

PRECIOS DE SUSCRICIÓN.

Este periódico se publica todos los días excepto los Lunes y días siguientes á festivos.

En Gerona 1 mes 6 rs., 5 id. 18.—En el resto de España y Portugal; 1 mes 6 rs., 5 id. 18.

Isla de Cuba y Puerto-Rico; trimestre 3 pesos, semestre 6, 1 año 12.

En Francia; trimestre 18 rs.

No se servirá ninguna suscripción, sin previo pago adelantado.

ÓRGANO DEL PARTIDO LIBERAL DE LA PROVINCIA DE GERONA.

DIRECTOR, JOAQUIN RUIZ Y BLANCH.

Sección oficial.

En virtud de decretos del ministerio de Ultramar, se reducen á dos salas de justicia, dotadas cada una de ellas con un presidente y cuatro magistrados, conforme al decreto orgánico de los tribunales de Ultramar, de 25 de octubre de 1870, las tres de que hoy se compone la Audiencia de la Habana.

Por virtud de esta reforma, que se llevará á efecto desde luego que se reciba en la capital de la Isla la Gaceta en que se publique el presente decreto, cesarán en sus cargos el presidente y los cuatro magistrados más modernos de los que en la actualidad constituyen aquel tribunal, los cuales serán preferidos para su colocación dentro de las prescripciones legales en las vacantes que en lo sucesivo ocurrían.

Extranger.

En Julio de 1848 escribía M. Carlos Hugo, hijo del republicano socialista Víctor Hugo:

«Cuando se sondea la terrible insurrección que acaba de esparcir á Francia, Europa y el mundo ven en ella:

Un grupo de hombres ambiciosos que disfrazan su egoísmo con un falso amor al pueblo y que hacen de su resto triste y doliente la máscara con que encubren una irónica sonrisa.

Se ven egoistas intrigantes y bribones.

Egoistas que piden la soberanía del pueblo, no para disminuir la miseria de este, sino para aumentar su propio bienestar.

Intrigantes que quieren robar el poder en una cartera.

Bribones que quieren robar en ella billetes de banco.

Se ven también: Clubs, especie de hornillos, en los que se atiza la revolución.

Periódicos, especie de cocina, en las que se envenenan los ánimos.

«Oh, hombres populares! ¡Hé aquí vuestros cálculos! ¡Hé aquí vuestro pensamiento! ¡Hé aquí vuestros sueños! ¡Explotar en provecho vuestro la miseria de las clases que sufren, excitarlas, mantenerlas en efervescencia y lanzarlas, confiadas y crédulas, hacia un objeto que no es el bienestar para ellas, sino el poder para vosotros!

¡Y esto lo haceis á sangre fría, tranquilamente, sin temor!

Va á partir, ó ya habrá partido á estas horas de las costas de la Gran-Bretaña, para Amberes, la escuadra acorazada, que debe conducir á Inglaterra al shah de Persia, esperado en Londres el 18 de Junio. El 20 tendrá lugar la gran fiesta que la ciudad de Londres da en su honor. El 21 la revista de la guardia, que mandará el duque de Cambridge, y á la cual asistirá el soberano de Persia en compañía de la reina Victoria, de los príncipes de Gales y de los demás miembros de la familia real. Las maniobras navales de la escuadra vendrán después, y más tarde el shah irá á visitar la pintoresca Escocia.

La emperatriz Eugenia marchará el 15 de Junio á Arenenberg (Suiza), posesión que perteneció á la reina Hortensia. La acompaña el príncipe imperial. Hará su viaje por Bélgica y el Rhin.

Según noticias recibidas de Londres, el general Cabrera se encuentra en Wiesbaden.

Competentemente autorizado, declara el *Ordre apócrifo* un manifiesto de la emperatriz Eugenia que ha publicado el periódico de Londres titulado *The Pall-Mall Gazette*.

LA LUCHA.

REDACCION.
Plaza de la Independencia, n.º 3, 1.º derecha.
ADMINISTRACION.
Calle de la Zapatería vieja n.º 4. Principal.
PUNTOS DE SUSCRICIÓN.
En la redacción y administración de este periódico.
Anuncios y comunicados á precios convenientes.
Insértese ó no, no se devolverá ningún original.
Número suelto, 4 cuartos.

GERONA 18 DE JUNIO DE 1873.

DE NINGUN MODO.

Los enemigos de la integridad nacional; los filibusteros que hacen la guerra á España de la manera pobre y solapada que siempre la hacen los que tienen aquella cualidad; los infidentes que han vendido su honra por un puñado de oro y que por oro se prestan á ser los verdugos de esta madre siempre solicita y cariñosa que se llama patria; todos en fin los que tienen interés en que Cuba y Puerto-Rico se pierdan, tanto insulares como peninsulares como extranjeros, aguzan la imaginación, no perdonan medio, no cesan ni un segundo de buscar el como poner obstáculos á la pacificación de la gran Antilla, y á fuerza de gastar dinero y mas dinero y de hacer propaganda en todas las naciones de viejo y nuevo continente, sino consiguen ni es posible conseguir lo que menguadamente pretenden, es lo cierto que alcanzan perturbar el criterio de algunas gentes ignorantes de la península y aspiran á lo mismo — ultramar, en donde, no pudiendo obrar con el descaro é impunidad con que aquí por desgracia lo hacen, han buscado un modo indirecto de favorecer el filibusterismo, y este modo es la creación de dos periódicos que ya hace algunos días se publican en la Habana con el título el uno de *El Tribuno* y *La República Española* el otro. Para mejor disimular el intento con el traje tricolor de la infidencia, la perfidia y la traición, que para nosotros solo son infidentes, perfidos y traidores todos los que se empeñan en perturbar la calma y compañerismo que impera entre nuestros hermanos de Cuba, se han declarado republicano intransigente el primero y benévolos el segundo, estableciéndose entre ellos polémicas convencionales cuyo fin es muy conocido para los que no somos nuevos en las lides periodísticas, y cuya aspiración adivinamos los que tenemos la alta honra de ser Españoles ante todo y decididos enemigos de los enemigos de España.

Esta determinación á publicar periódicos políticos en la isla de Cuba, es una determinación Maquiavélica y que produciría su efecto si nuestros compatriotas no fueran tan amantes de su nación como infames son sus enemigos. «Divide y vencerás» dijo el célebre florentino, y los filibusteros que solo de los grandes hombres pueden tomar lo malo y no lo bueno por ser á él refractarios por instinto y educación, han sacado sus cuentas y habrán dicho; «el gobierno que hoy España tiene es el republicano. Nosotros no podemos meter zanana en el campo Español de la isla sin peligro de la vida; si publicamos algún periódico filibustero, corremos el azar seguro de que los leales á su nación y á su honra nos rompan el bautismo á la primera de cambio, lo cual no sucederá si á estos periódicos les damos un tinte político y más si este tinte es el republicano. Con la publicación de estos órganos filibusteros republicanizados, conseguimos ó con-

seguiremos dos cosas principales; es la una la estabilidad en la isla y en su misma capital de un comité filibusterio, de una junta de intriga, amiga nuestra, que irá haciendo lo que el agua sobre la pena, que la gasta hasta horadarla paulatinamente y sin nadie apercibirse, y la otra es la división que introduciremos entre los que hoy unidos nos combaten, por que como lo malo siempre despierta en el corazón humano mas simpatías que lo bueno, no nos será difícil introducir las diferencias políticas entre ellos; una vez introducidas estas diferencias, sin necesidad de grandes esfuerzos introduciremos tambien el apasionamiento; tras este, vendrá la intrasigencia; tras esta el desvío y la enemistad entre los fraccionados, y como lo fraccionado carece de vitalidad por que la unión es la fuerza y la fuerza esta estará completamente debilitada, hé aquí como en un plazo mas ó menos breve tomaremos grande incremento y podremos dar á España el golpe de gracia mientras sus hijos mutuamente se destrozan en Cuba y en la península en guerras intestinas tan criminales y perjudiciales para ellos como justas y beneficiosas para nosotros. Pues nada, vamos á crear dos periódicos por ahora y manos á la obra.»

Estos poco mas ó menos serán los cálculos en que habrán fundado sus planes los enemigos de nuestro nacional decoro á juzgar por las pruebas evidentes de lo que creemos una realidad, y á esto y solo á esto deben responder *El Tribuno* y *La República Española* cuya misión es y no puede ser otra que introducir la discordia en las filas de los leales, porque solo de esta discordia puede esperar el filibusterismo su apetecido triunfo.

Ante este proyecto puesto en práctica; ante el empeño de esos dos periódicos que con el título de republicanos se publican en la capital de la isla ¿qué deben hacer nuestros buenos y queridos hermanos de Cuba?

No hace muchos días les dimos un consejo que vamos á repetirles, aunque nos consta que ellos no necesitan que nadie les diga lo que exige la patria de su lealtad. Redúcese este consejo á prevenirles contra el filibusterismo; á requerirles para que no duerman, á apercibirles para que hoy mas que nunca estén unidos, hechos una piña porque hoy, la verdad, menos que nunca es cuando la metrópoli pude de socorrerles, lo cual favorece mucho á los incendiarios y sus agentes, y sobre todo á susplicarles que hagan activa propaganda contra esas dos publicaciones para que nadie, absolutamente nadie las lea ni menos se suscriban; para que solo hagan las delicias de los mismos que los escriben, evitándose de este modo que la impremeditación vaya en ayuda de la infamia.

Nada de divisiones entre los Españoles todos de Cuba, porque las divisiones serían su muerte y la comun afrenta; nada de política, pues la política es en verdad la gran calamidad de los presentes tiempos tal y como algunos aqui la entienden; nada de disgragaciones que son siempre criminales y mas cuando el

interés general, el común y el nacional mandan, exijen lo contrario de los buenos.

Guerra á esos que pretenden turbar la paz de que gozan los Españoles de Cuba, es lo que hoy deben estos declarar y hacer, pero guerra pacífica, de propaganda aunque incesante y sin cuartel. Antes que todo, es España; antes que todo es matar para siempre al enemigo que incendia, devasta y asesina y después, cuando la paz sea el angel rejenerador del territorio hoy convertido en ruinas, entonces hablase en buenhora de reformas políticas y sociales y republicanas y hasta demagógicas si quieren los modernos fariseos, porque entonces no habrá inconveniente en tratar estas cuestiones. Pero hoy, mientras dure la infame guerra que á nuestra nación hace el filibustero, los Españoles de allá y de acá, pero los de allá especialmente, deben solo dedicar sus miras y sus trabajos á combatir al enemigo, unidos, compactos, teniendo á España ante sus ojos á toda hora y rindiendo siempre incesante culto á la madre patria cuyo sentimiento impulsa á toda hora sus corazones. Lo demás, lo que pretenden esos falsos republicanos, no; de ningún modo.

SE CONSOLIDARÁ LA REPÚBLICA?

En la Justicia Federal, periódico de D. Roque Bárcia y órgano de los intransigentes más rojos, encontramos los siguientes párrafos que no tienen desperdicio:

Queremos libertad.
Queremos justicia.
Queremos lo que nos enseñaron.

Exigimos lo que nos prometieron.

¿No sentís revolverse en vuestra conciencia cuatro siglos de desventura? ¿No veis un mar de sangre? ¿No veis un mar de lágrimas? ¿No escuchais lamentos? ¿No oís gemidos? Ah, señores diputados! La cuestión de oido tiene grandes dificultades, grandes reveses, porque cuando uno no oye, otro le hace oír.

Queremos una República Federal que acabe con tres monstruos; esos tres monstruos que nos devoran hace tantos siglos; el monstruo del Estado, el monstruo del clérigo, el monstruo del noble.

Otro monstruo queda; y de esa última monstruosidad nos ocuparemos cuando llegue la hora.

Señores diputados de la mayoría, ved lo que hacéis y por donde andais, porque después será más tarde. Las seguridades que se dan á un pueblo en crisis suprema, en circunstancias decisivas, en momentos que no se repiten, en ocasiones que no vuelven, las promesas hechas á un pueblo desgraciado en horas de conflicto, en horas de esperanza, en horas de fe: las palabras escritas en el testamento de una generación, pesan más en la historia que los gigantes y que los colosos.

Señores diputados de la mayoría, vosotros escribisteis ciertas palabras en el alma del pueblo; cuidemos de que el pueblo no las escriba alguna vez sobre nuestras cabezas.

Dirigiéndose á los hombres del poder, dice:

Somos hombres honrados, direis.
Sí; sois hombres honrados que nos habeis perdido.

Sí; sois hombres honrados que no servis para el gobierno de una aldea.

Sí; sois hombres honrados; pero España necesita algo más que una honradez estéril, infecunda, medrosa, alejada, vacía.

Sí; sois hombres honrados; pero la salvación del pueblo necesita algo más que una honradez hinchada, como el cadáver de los que se ahogan.

Quieren algunos de vosotros ser presidente de la República? Mal habeis principiado.

Dimit el presidente de la Asamblea; dimit el Gobierno, dimit Velarde.

Un ministerio reformista es imposible dentro de la Cámara.

Un ministerio complaciente es nulo.

Un ministerio de conciencia es un insulto nacional.

No hay que aterrarse hay que sobrecogerse: sucede lo que debe suceder.

Mientras que el pueblo está gobernado por sí mismo, la anarquía devora los altos poderes.

Estamos en el verdadero principio de la revolución.

No hay creación sin caos, como no hay mudanza sin trastorno; y por eso dicen las Escrituras que Dios sacó al mundo de la nada.

Esta sombra que nos rodea es anuncio de luz: esta caos es el principio de una creación.

En vista de que según Roque Bárcia estamos en el caos, preguntamos: ¿se consolida la república?

REPARTO FEDERAL.

¿Qué sucede, qué pasa, qué percance viene sobre los partidos y clases conservadoras de esta ciudad? ¿A qué vienen esas protestas tan energicas como uniformes que casi todos los vecinos de Gerona formulan lo mismo en calles que en plazas, en cafés que en tertulias?

Que algarabía es ésta que observamos lo mismo entre los ricos que entre los pobres, entre los altos que entre los bajos, entre los propietarios que entre los obreros, entre el empleado que entre el capitalista, entre el sábio que entre el ignorante, entre el periodista que entre el impresor y en fin en todas partes, lo mismo al oriente de la ciudad que al poniente y lo mismo al septentrion que al medio dia?

Estas preguntas intentamos dirigir ayer mañana a varios individuos y a distintos grupos en donde se sostienen acaloradas polémicas, y en todas partes recibimos la siguiente interrogación: «Ha visto V. el reparto de guerra que ha hecho el Ayuntamiento interino de Gerona? — No,» contestábamos á tal pregunta — «Pues entérese V. y comprenderá el fundamento de nuestras justas quejas.»

Efectivamente, fuimos á las oficinas del municipio; allí habían en difusa mezcla abogados y empleados, jornaleros y empresarios, capitalistas y artesanos e individuos de todas condiciones sociales, los cuales, á medida que iban sabiendo las cuotas que respectivamente se les había asignado en el ya célebre reparto de guerra, querían oír de buen cubero lo hecho nuestro Ayuntamiento republicano interino federal de esta ciudad, se extasiaban unos al verse repentinamente convertidos en grandes contribuyentes y otros, y estos eran los mas, prorrumpían en protestas claras e inteligibles contra la injusticia de tal reparto.

Con la avidez consiguiente á la curiosidad y con el afán egoista de quien teme ser herido en sus intereses, hojeamos dicho reparto, y al vernos allí representando el papel de segundos galanes y elevados en riqueza á la categoría de quintos, ahora que las quintas se han abolido, no pudimos por menos como á individuos ó ciudadanos de quinta clase, que reir ante el célebre repartimiento y exclamar con el consabido estridillo de *ya te contentarás con dos pesetas*; si es verdad que la justicia no ha desaparecido del todo de esta tierra clásica de la equidad y de la razón.

Aunque tenemos ya muchos dolos sacados de tal repartimiento, para probar fáce *pópuli* que tal documento es lo más absurdo y oneroso que puede imaginarse, que los confeccionadores de tan *Leonino* documento o han obrado atendiendo á las personas, ó á la política, ó á documentos falsos, ó á apreciación equivocadas, que es lo que creemos haciendo todo el favor posible al Ayuntamiento interino, renunciamos hoy á hacer patente lo injusto, lo arbitrario de las cuotas impuestas á cada contribuyente ya estudiadas en sí como aparecen, ó relacionadas mutuamente con las posiciones, respectivas de los llamados á contribuir, para protestar en nombre de la equidad, de la razón, de la imparcialidad y de la misma república federal si es preciso, de tal reparto; para protestar públicamente ante el Ayuntamiento, ante la Diputación, ante los tribunales de justicia en último resultado y ante el país siempre, contra ese reparto de guerra confecionado con una dureza inconcebible,

con una parcialidad poco disimulada y con una sinrazón manifiesta; contra un reparto perjudicial como ninguno, desigual como el primero es inadmisible como el que mas; contra un reparto tal vez hecho con buena fe, pero que recae, no solo contra el comercio

y la industria y la profesión, sino contra todas las clases sociales en general por su desproporción, por su desigualdad y por su injusticia en la clasificación.

Podemos hoy repetir con Ciceron aquella frase célebre de *immata facies urbis erat*, porque las verdades que el pueblo de Gerona está indignado ante ese reparto perjudicial cuyos DIEZMIL DUROS se han colocado nominalmente sobre nombres cuya mayoría ocupan en el escalafón municipal puestos que no deben ocupar, creándose allí posiciones que no existen, categorías que no se reconocen, capitales que no se poseen y en una palabra, desigualdades que no pueden, que no deben constar en estos tiempos de la suprema igualdad, de la fraternidad universal y de la libertad verdadera.

Y no quiere esto decir que nos opongamos á ayudar al ayuntamiento á lo que el ayuntamiento crea de necesidad hacer, si bien éso de *repartos de guerra* se presta á muchos comentarios y si bien el origen del actual municipio se presta tambien á muchas discusiones que no queremos ni remotamente provocar; pero ya que estamos dispuestos todos á prestar nuestra cooperación al municipio, queremos y queremos las clases perjudicadas y los partidos perjudicados, que los impuestos sean equitativos, imparciales, justos y sin perjuicio alguno, y lo queremos todos por que así debe ser, porque así lo debemos y lo debemos esperar de todos los ciudadanos federales que componen el municipio imponedor, pues en tiempos de república no debe recordarse por los federales el apotegma que dice *la caridad bien entendida principia por uno mismo*, sino aquella sentencia justísima producto de la recta razón y de origen divino que dice, *lo que no quieras para ti no lo quieras para otro*.

Nosotros esperamos fundamentalmente que el ayuntamiento interino republicano federal de Gerona escuchará el clamor público y lo atenderá, volviendo sobre su acuerdo y rehará con detenimiento ese reparto con sujeción á lo que la justicia exige y á los principios que particularmente sustentan en política todos y cada uno de los concejales.

Nosotros cumplimos con un deber penoso, pero deber, al manifestar al ayuntamiento el descontento profundo que reina hoy entre casi todos, sino todos, los vecinos de Gerona á quienes, aunque no representa por el origen de su constitución, tiene el deber de escuchar como á su égida, como al administrador que es de todos los intereses generales de esta ciudad pacífica.

Esereparto de que nos ocupamos y nos ocuparemos, no es *reparto federal* triunficamente considerado, puesto que está reñido con las teorías federales; pero si se considera en su forma, si se atiende á sus procedimientos y á su fuente, digámoslo así, no hay duda que lo es y no habiendo duda, ese reparto es un *reparto federal* capaz de desacreditar á la corporación que lo ha aprobado y capaz de inutilizar a los federales todos para la continuación propia en el manejo de los negocios municipales, lo cual no queremos, lo cual no deseamos, á fuer de adversarios leales y liberales sinceros. Abajo ese reparto, ciudadano ayuntamiento, y establecidos asimismo y sinceros los asuntos que se tratan.

NOTICIAS CARLISTAS.

Según noticias de un diario de Bilbao, las facciones que el domingo llegaron á Guernica sorprendieron un pliego que el alcalde del pueblo, D. Tomás Echevarría, mandaba con un peaton á Bilbao. En el mismo instante, Velasco mandó prender al alcalde, dejando en libertad al inocente peaton. Juzgado D. Tomás en Consejo de guerra verbal y condenado por unanimidad á ser pasado por las armas, fué, según unos, puesto en capilla, y según otros, conducido preso á la casa consistorial para ser fusilado á la mañana siguiente. En este estado de zozobra y alarma continuó el pueblo algunas horas de noche, cuando por fin á las dos de la madrugada del lunes, la señora de la casa donde Velasco se alojaba obtuvo de este, después de muchos ruegos y súplicas, palabra formal de que se conmutaría al alcalde la pena de ser pasado por las armas por una multa de *cincos mil pesetas*. Fué ronle entregados en el acto los 20,000 rs. y D. Tomás, que contaba con una muerte segura, fué puesto en libertad inmediatamente.

Parece que el citado Echevarría es de opiniones carlistas.

—Las columnas de Pino y Morales hicieron tres

prisioneros á la faccion en Ochandiano y otros seis ó siete en Elorrio.

—El cabecilla Gorordo se presentó en Guernica uno de estos últimos días; exigió e hizo pedazos una causa criminal que en el juzgado se instruía contra varios individuos que pertenecían á la partida, para indemnizar á los cuales hizo pagar al juez, fiscal y escribano 4.000 rs. á cada uno.

—La faccion Ostendi se dirigió hoy á la provincia de León.

—Las facciones Dorregaray, Ollo, Pérua y Llorente, que se habían internado en el condado de Treviño, no ha hecho ningún movimiento que pueda comprometer el orden en la provincia de Burgos.

—Según comunicación del alcalde de Yecla, ayer se levantó una partida carlista de 60 hombres, mandada por Rodre, que se dirige hacia las sierras de Carche y de las Pasas.

—Por telegrama recibido en el ministerio de la Guerra, se sabe que las facciones Ollo y Dorregaray, en número de 6.000 hombres, se batallan ayer á la vista de Miranda; han salido fuerzas á su encuentro, y el pueblo arriado está dispuesto con las autoridades á conservar las comunicaciones y á hacer esfuerzos por defender la estación en el caso de que entren las facciones en la población.

—Los carlistas han hecho descarrilar un tren casi á la entrada de la estación de Miranda.

—Al pasar hace días por Figuera los carlistas, se llevaron presos á siete labradores. Enterados del hecho los demás vecinos de dicho pueblo, prendieron á otros tantos de opinión carlista, previniéndoles que se les aplicaría la pena de Talion.

—La marcha de la faccion es la misma que hizo hace 15 días, habiéndose extrañado mucho en Victoria, lo mismo antes que ahora, que no haya salido fuerza en su persecución, máxime habiendo en dicha capital 500 caballos, artillería é infantería y voluntarios movilizados que en la llanada podían haber intentado un encuentro con bastantes probabilidades de un feliz éxito.

GACETILLA GENERAL.

Otra vez el intrépido Sr. Martínez Campos ha escarmientado á la faccion y ha salido cierto el fuego que decía nuestro corresponsal de Olot haber oido hacia la parte de Ripoll. Hacia esta población precisamente alcanzó nuestro comandante general á la faccion Savalls, haciéndole perder mucha gente y obligándola á retirarse hacia Alpens, llegando el Sr. Martínez Campos hasta muy cerca. Al retirarse Savalls y los suyos de Alpens y á media hora escasa de esta población, fué sorprendido por la columna Cabrinety, cuya fuego oido por Martínez Campos, acudió á escape, tomando parte de nuevo contra los carlistas fuerzas de Cuba y Saboya que ahora van con este general.

Según noticias, las bajas del enemigo han sido de unos diez y seis muertos vistos y según un parte que hemos leido, llegan, á juzgar por noticias particulares, á ventidos. Así se portan siempre los soldados de nuestro ejército cuando observan la disciplina y guardan el orden debido. Por parte de estas fuerzas, solo han habido varias heridos de poca gravedad.

El quince á las once de la noche llegaron las columnas á Santa Eulalia, después de diez y siete horas de marcha con mas de siete de lucha.

Muchas son las protestas que los contribuyentes incluidos en el reparto de guerra, van á presentar á nuestro ayuntamiento. La resistencia que si no lo modifica va á encontrar el municipio al hacer el cobro, será tan pasiva como imponente, pudiendo casi asegurar, que son muchos los que están dispuestos a consentir la ejecución, si hay juez que la autorice, antes que abonar las excesivas cantidades que se les ha impuesto.

—Según dicen de Viena, la impresión del catálogo de la Exposición ha sido encargada á la imprenta del periódico «Wiener Presse» en la que funcionan dos grandiosas máquinas de nueva invención llamadas por su autor Walter-Prensa.

Dicho catálogo es de un trabajo extraordinario, y en todo Austria no se encontraría otro establecimiento, aparte del citado, que pudiera encargarse de él. La tirada será de 500.000 ejemplares, constando cada uno de 100 pliegos, siendo por tanto necesarios 50.000.000 de estos últimos, ó sean 100.000 resmas de papel. Se ha calculado que si tuviera que hacerse la tirada con una prensa ordinaria de precisión, trabajando 24 horas (día y noche) sin interrupción tardaría 11 años y 7 meses.

Las dos máquinas Walter harán este trabajo en 4 semanas, efectuando además las dos impresiones diarias del periódico mencionado «Wiener Presse».

—Podemos asegurar, en contestación á ciertos rumores que hemos oido estos días, que los gastos ocasionados en la plaza de la república en música y demás festejos por la proclamación de la federal, los sufragó el partido idem por medio de una suscripción.

Tomemos todos acta de esta afirmación para hacerla valer tal vez en dia oportuno.

—No le ha sido admitida al Sr. Matas la dimisión que había presentado del cargo que ejerce de gobernador civil de esta provincia, habiendo influido en esta determinación del gobierno el diputado intransigente Sr. Suñer y Capdevila lo mismo que influyó en el nombramiento del republicano benévolos Sr. Tutaú.

De todos modos, nos alegramos continúa el señor Matas como parece probable.

—Recomendamos á los abolicionistas de la pena de muerte, ahora sobre todo, cuando no pasa un dia sin que tengamos que referir algún horrible asesinato, la lectura del párrafo siguiente de un periódico francés:

«Cuando los lobos se hayan convertido en cordeños y los hijos no maten á padres ni los maridos á sus mujeres; cuando se haya renunciado al asesinato y solo haya ángeles en la tierra, entonces la ley sera adoptada por sí sola, y solo aplicarán la pena de muerte los médicos y la naturaleza.

Mr. Schelder, autor de una proposición en el Parlamento de París para la abolición de la pena de muerte, la ha retirado en vista del mal estado de la opinión para acojer una reforma de esa especie. El instinto público la cree en Francia inconveniente y peligrosa.»

—El gobierno ha dispuesto suprimir en provincias y centralizar en Madrid las facultades de ciencias, filosofía y letras.

Y viva la república democrática federal y la descentralización.

Correo de Madrid.

Un grupo numeroso de paisanos y franceses trato anteriormente de apoderarse del brigadier Díaz Harraza, que se hallaba en el cuartel de Santa Isabel; el Sr. Escarpiño, jefe del batallón, y los oficiales del mismo, hicieron esfuerzos inauditos para convencer á los agresores de que el citado brigadier se hallaba allí en cumplimiento de su deber, logrando al fin ponerle á salvo de tan injustificado ataque.

—En Granada se persiste en la idea de elegir por sufragio universal el gobernador civil de la provincia, y el candidato que parece tener más probabilidades de éxito es D. Diego de la Cruz Quesada, según dice un periódico de aquella ciudad. La elección deberá efectuarse en toda la provincia.

—Parece que por el ministro de la Guerra se dictará en breve una orden disponiendo que todo oficial que solicite su reemplazo, sin motivos plenamente justificados, será propuesto para el retiro ó la licencia absoluta.

—Van á dejarse sin efecto todas las licencias concedidas á los generales y oficiales, disponiéndose que aquellos que en el término de un mes no se presenten en sus respectivas residencias ó destinos, sean dados de boda en el ejército definitivamente.

—Al saber en Jerez la promulgación de la república federal, se estuvieron pronunciando discursos patrióticos durante nueve horas. Enseguida el pueblo declaró abolida la contribución de consumos.

—Nos escriben de Almendralejo que un vecino quisó celebrar la proclamación de la república federal disparando su escopeta sobre un sacerdote; afortunadamente se hallaba el arma cargada con pólvora sola y no produjo más que el consiguiente susto.

—Los voluntarios de la república de Valencia que fueron movilizados, se han dirigido al gobierno manifestándole que no siendo por ahora de temer ningún movimiento carlista, y deseando no gravar con sacrificios al Tesoro público, se les podía volver á su situación primitiva desde el dia 15 del corriente, quedando organizada la compañía para volver á prestar servicios en el momento que pudieran ser necesarios.

La autoridad militar del distrito les ha manifestado su agradecimiento por dicha conducta.

—El capitán general interino de Valencia ha dirigido una alocución á los soldados y voluntarios, que contiene las siguientes prevenciones:

«1.º Todo aquel que cometiera la mas leve falta de disciplina y de subordinación, será inmediatamente sujeto a castigo con arreglo á la ley.

2.º Todo oficial, sargento ó cabo que por debilidad tolere cualquiera de las antedichas faltas, será igualmente procesado.

3.º Todo aquel que sea instigado á rebelarse en armas contra la república federal, contra el Gobierno y sus autoridades, inmediatamente prenderá y conducirá presos al Principal de la Milicia ó al de la fuerza militar á los iniciadores de la rebelión, sean cuantos fueren, dándose directa y personalmente noticia del hecho, para disponer sean entregados á los tribunales competentes.

Al encomendarlos lo anterior, termina diciendo la alocución, tened entendido que somos soldados de la nación, por cuya tranquilidad velamos, y que en los momentos de peligro, si llegan, estarán al frente de vosotros y unido á la milicia ciudadana, vuestro brigadier.—José Arrando.

ESPECTÁCULOS PÚBLICOS.

Teatro de Gerona.

Función de moda para mañana jueves 19 de Junio de 1873.—(1.º de abono.)

1.º Sinfonia.—2.º La comedia en 3 actos, titulada: «Ejemplos matrimoniales.»

Dirigida por el 1.º actor y director D. Emilio Arcas.

Y 3.º La pieza en un acto nominada: «Amarse y aborrecerse.»

Precios de costumbre.—A las 8 y media.

Nota. El sábado próximo, se pondrá en escena el drama del Sr. Escrich: «El corazón en la mano.»

Otra. Continua abierto el nuevo y último abono.

GACETILLA RELIGIOSA.

SANTO DE HOY. Stos. Marcos y Marceliano mrs.

SANTO DE MAÑANA. Sta. Juliana de Falconeris vg. y Stos. Gervasio y Protasio mártires.

ULTIMA HORA.

Ayer publicó la prensa asociada, los siguientes telegramas:

Madrid 13 de Junio.

Cortes.—El señor Pi y Margall reseña las dificultades que en todas las esferas rodean á la situación diciendo que piensa dominarlas.

Recomienda la unión como único medio de vencer á los enemigos formidables de la República. Califica la insurrección carlista de Estado contra Estado, necesitándose para vencerla, atajar la indisciplina. (Aplausos). Promete recompensar á los soldados, ofrecer revisar las bojas de servicios. (Aplausos). Dice que aplicará á la guerra las leyes de la guerra; que organizará inmediatamente las reservas; que pedirá medidas extraordinarias. Pinta con negros colores la situación de la hacienda; dice que el déficit es de 2,200 millones, y que hay pendientes de pago para el corriente mes de junio 456 millones de pesetas. Dice que es imposible presentar un plan de hacienda y los presupuestos hasta la Constitución de la República; que organizará la deuda flotante y que es imposible hoy nivelar los presupuestos. Añade que realizará la inmediata y completa separación de la Iglesia y del Estado; y que la enseñanza será obligatoria y gratuita.

Dice que llevará á Cuba la abolición de la esclavitud variándose el régimen de las coloniales. Añade que mejorará las condiciones del trabajo. Dice que los bienes nacionales se venderán á censo. Pide que se acelere la Constitución de la federal. Dice que las naciones extranjeras reconocerán la República federal, la cual añade, no quiere decir desmembración del territorio.

El Sr. Salmerón desde la Presidencia manifiesta cual es la misión de las Constituyentes, y dice que es augusta su representación aunque tratan de desautorizarla las oposiciones.

Lamentase de la división de los republicanos meramente por cuestiones de procedimiento. Dice que el cuarto estado debe entender que es igual á los demás ante el derecho. Rechaza que la federal quiera la disolución social; condena á los conservadores que rechazan el cuarto estado, y les hace un llamamiento para que contribuyan á mejorar la condición de la patria. Asegura que la República federal viene á resolver los grandes problemas. Excita á la minoría á que cese en su indisciplina, añadiendo que la República es para todos. Condena el egoísmo y dice que así como el de los monárquicos perdió la monarquía, el de los republicanos perderá la República. Reprueba las miras violentas, las cuales, dice, solo sirven para mover, pero que para consolidarse necesitan convicciones. (Aplausos.) (A los intransigentes les ha disgustado este discurso).

Se ha constituido la minoría reformista y ha elegido

do en presidente al señor Orense y vicepresidentes á los señores Díaz Quiñero y Cala.

Se ha nombrado una comisión para que proponga en el plazo de un mes las bases para reorganizar el ejército.

Madrid 14 de Junio.

En la reunión que celebró anoche la mayoría discutió largamente sobre la existencia de la mayoría y de la minoría, aceptando la primera como bandera el programa expuesto por el señor Salmerón ayer, al tomar posesión de la presidencia de la Asamblea. Despues se nombró al señor Castelar presidente de la comisión directiva compuesta de los individuos que redactaron las bases que deben servirles de conducta.

Dícese que el general Turón reemplazará al general Velarde en el mando del ejército de Cataluña.

Varios diputados se quejan de la poca moralidad en la provisión de destinos. El señor Benot manifiesta que se ve abrumado por las recomendaciones culpando de ello á los diputados. El señor Sardá pide que se entre en los destinos por oposición.

El señor Pi lee el proyecto renovando totalmente las diputaciones provinciales y ayuntamientos. En el preámbulo atribuye á estas corporaciones los disturbios ocurridos. Contiene tres artículos. Tendrán voto todos los ciudadanos desde 21 años.

Dícese que el gobierno ha ofrecido al señor Figueras la embajada de París, y á don Federico Rubio la de Londres.

En Murcia se ha descubierto una conspiración carlista, habiéndose verificado, con este motivo, varias prisiones.

Los reformistas apoyarán una proposición para la supresión de las cesantías de los ministros.

Se ha presentado una proposición pidiendo que se nombre comisiones de la Asamblea que pasen á Navarra y Cataluña á fin de que, de acuerdo con los generales, propongan los medios necesarios para acabar la guerra, y otra para que los juzgados municipales se encarguen de los archivos de las parroquias.

Versalles.—El gobierno abrirá una información sobre violación del territorio en la frontera francesa en el combate ocurrido cerca de Irún.

Madrid 15 de Junio.

A la reunión de la mayoría asistieron los señores Sorní y Fernando González. El señor Castelar propuso que la comisión de Constitución se compusiese de 25 individuos, 12 elegidos por la mayoría, 13 representando los cantones, indicando para presidirla al señor Salmerón. Esta comisión, además de la Constitución hará un estudio sobre las demarcaciones.

El señor Castelar propuso además las siguientes de-

marcaciones. Puerto-Rico, Canarias, Baleares, Cataluña, Aragón, Vascongadas y Navarra, Valencia y Múrcia, Castilla la Nueva, Castilla la Vieja, Galicia, Andalucía Alta, Andalucía Baja, Extremadura, Cuba y Filipinas. Terminó la sesión después de las protestas de varios diputados sobre la división territorial y otras cuestiones.

En Aranjuez se está formando una columna de cabineros y guardia civil que mandará probablemente el señor Estévez.

En la manifestación de hoy ha habido escasa concurrencia. La comisión de la misma, pidió al señor Pi que la elección del gobernador civil se hiciera por sufragio universal. El señor Pi ha contestado que no era de su competencia concederlo.

París.—La comisión que ha de dictaminar sobre la petición para encausar al diputado Ranc es favorable á ella.

La ex-reina Isabel ha ido á Roma.

Algunos mozos comprendidos en las reservas parecen que se niegan á la realización del llamamiento anunciado.

GERONA.

Imprenta á cargo de Pablo Puigblanquer y Forment
Plaza de la Independencia núm. 15, bajos.

SECCION DE ANUNCIOS.

La funeraria del Siglo XIX.

Calle de la Corte-Real núm. 11, Gerona.

El Jefe director de este establecimiento D. Joaquín Busquets, participa al público de esta Ciudad y afuera de la misma, que se hallará en el indicado establecimiento un gran surtido de atuendes de todas clases y dimensiones á precios sumamente modicos.

El expresado Sr. puede servir en el acto todos los pedidos que se le hagan tanto de dentro esta Capital como de sus afuera

6-15

LÁ REVALENTE ARABICA DU BARRY de Londres

Cura radicalmente las malas digestiones (dispepsias) gastritis, gastralgias estreñimientos habituales, almorradas, flemas, vientos, palpitaciones, diarrea, hinchazones, accidentes, acedias, pituitas, jaqueca, náuseas, vómitos despues de comer y durante el embarazo, tos, opresiones, asmas, catarro, tisis, (consuncion), herpes, gota, &c. &c. Depósito en Gerona, botica de D. Joaquín Ametller y Vinas, la calle de Cort-real núm. 4.

LA LUCHA.

DIARIO CONSERVADOR LIBERAL, LITERARIO Y DE INTERESES MORALES Y MATERIALES

Provincia de Gerona.

BASES DE LA PUBLICACION.

Se publica todos los días excepto los domingos y días siguientes á los festivos, conteniendo mas lectura que todos los de su tamaño.

Contiene artículos editoriales, políticos, científicos y literarios; noticias oficiales, extrangeras y generales. Tiene un buen servicio de activos y verídicos correspondientes, y especialmente en Cuba, de cuya causa nacional es *La Lucha* incansable defensor. Ademas contiene diariamente una sección nutrida de noticias tanto de dentro como de fuera de Gerona, cuantas de interés encierran los acontecimientos que cotidianamente se suceden en la península y ultramar, detalles de todo cuanto tiene lugar con motivo de la guerra civil, folletines, modas, variedades, viajes, descubrimientos y quanto publicar puede el periódico de mayor tamaño.

Los precios de suscripción los encontrarán, los que deben saberlos á la izquierda del título de esta publicación. Redacción—Plaza de la Independencia—3-4.^o derecha.

Administración—Calle de la Zapatería Vieja-4-Principal.

BANCO HIPOTECARIO DE ESPAÑA.

COMISION DE LA PROVINCIA DE GERONA.

Encargada esta comisión del cobro de pagares de compradores de Bienes Nacionales cedidos á este Banco y de todas cuantas operaciones sean inherentes al mismo, se participa al público que queda instalada dicha comisión en casa sus representantes los

SEÑORES GARANGER Y SURÓS.

8-10

En casa D. Cayetano Carbó, calle de la Platería núm. 50, frente la farmacia de D. Vicente Garriga y puente de S. Agustín, Gerona.

Tiene el gusto de participar á sus clientes haber re-

cibido un surtido de sables con bainas de acero.

En el mismo establecimiento se construyen toda clase de armas y se hacen recomposiciones á precios sumamente cómodos.